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„Noua cucerire a ţerii“.
Intr’un moment unic în istoria 

lumii, când representanţii mai a tu
turor statelor de pe globul nostru 
sunt întruniţi la  masa verde din 
Haga, spre a-se sfătui împreună 
asupra mijlócelor, prin care s'ar puté 
delătura, ori cel puţin slăbi efectele 
stricăciose ale certelor şi inim iciţiilor 
dintre popóre pentru încunjurarea 
resbóielor şi mai marea asigurare a 
păcii — resună dela ţermul Dunării 
de mijioc, din capitala Ungariei, un 
strigăt răguşit medieval, care în 
faţa marilor achisiţiunî ale culturei 
şi civilisaţiunei moderne, în faţa ni- 
suinţelor, ce se manifestă în confe
renţa de pace, la  care ia  parte şi 
monarchia nóstra, apare ca o pro
vocare, ba chiar ca o insultare a 
nisuinţelor pentru împăcarea state
lor şi popórelor pe temeiul princi
piului umanităţii şi al dreptăţii.

Pe când înaintea areopagului 
statelor lumei se deslăşură a(Jî m ă
reţele maxime, după care raportu
rile între naţiuni sunt a*se regula 
pe basa moralului şi a l dreptului, 
ca şi raporturile dintre -indivizi, 
pornind dela convingerea, că drept 
d°- cucerire nu esistâ, pe atunci pri
mul ministru unguresc respunejend 
unei deputaţiuni, ce i-s’a presentat 
din sînul naţiunei maghiare, care 
formâză numai o fracţiune din popo- 
raţiunea poliglotă a statului — pro
clam ă nisuinţa de cucerire, ca cea 
mai capitală problemă a elementu
lui maghiar.

Precum seim, ministrul-preşe- 
dinte Szell — care pănă acum a 
fost preşedintele „K ulturegylet“ ului 
t ’ ansdunărean, fu salutat de-o depu- 
taţiune a acestei reuniuni, care i-a 
adus vestea, că „K ulturegylet“-ul 
l ’a ales preşedinte de onóre al 
séu. In discursul seu, prin care i-a 
mulţămit, Szell cĵ se între a lte le : 
„Fiá-care pal mac de păment ce-1 
vom câştiga pentru cultură, este o nouă 
rucerire a ţerii; fia-care om, care In 
acésta ţâră va câştiga prin noi în 
cultură, este câştigat pentru viitórea 
misiune a U ngarie i. . .  Elementul sus- 
ţiitor de stat al Ungariei este cul
tura sa, şi fiind-că sunt pétruns de 
acésta, mé bucur sincer, că voiţi se 
me îndatoraţi şi în viitor de-a servi 
acestei cause. Puteţi se contaţi la  
mine şi se fiţi asiguraţi, că şi în 
viitor voiü fi ga ta  a aduce acest ser
viciu u.

Primul ministru, care a fost 
cu frenesiă aclam at de „kulturegyle- 
tiş t ii“ sei nu se mărginesee aşa-dâr 
de a monopolisa cultura pentru 
rassa maghiară, pentru aşa c}isul 
„element susţiitor de stat“, ci o 
spune verde, că aici se tractézá de 
ceva mai mult, decât de cultură, se 
tratézá de o „nouă cucerire44 a ţerii 
pentru care „culturau are se fiă nu
mai un mijloc pe lângă multe a l
tele, de cari se folosesce cu atâta  
îmbelşugare şi cutezanţă elementul 
domnitor.

Este prin urmare cruda nisuinţă 
medievală de a subjuga tóté popó- j 
rele nemaghiare prin nimicirea indi

vidualităţii lor naţionale, contopin- 
du-le pas de pas în rassa m aghiară.

Idei a nouei „ cuceririu e sinonimă 
cu negarea ori cărui drept de esis- 
tenţă, ba mai mult, cu negarea ori 
cărui drept de comproprietate la  pă- 
mêntul ţerii al popórelor, carî lo- 
cuesc într’ensa împreună cu Ma
ghiarii şi dintre cari Românii şi 
Slovacii au stăpânit acest pământ 
cu mult înainte de ce au năvălit 
aici hórdele asiatice ale lui Arpad.

Dér ceea-ce susţine d-1 Szell 
despre elementul „susţiitor de sta t“ 
mai denotă şi tendinţa şi direcţia de 
a nega m ajorităţii locuitorilor sta
tului, ce o compun naţionalităţile 
nemaghiare, chiar şi îndreptăţirea 
de a-se face folositori Ungariei prin 
propria lor muncă şi cultură. Le de- 
uégá prin urmare şi putinţa de a-şi 
valid ita dreptul lor în stat, şi le 
pune alternativa : că séu se vor oferi 
de bună voiă, ca material bun de 
esploatat pentru elementul „susţiitor 
de statu, séu la  din contră vor fi 
spulberaţi şi esterminaţi, ca duşmani 
statului şi ai elementului domnitor, 
cum erau declaraţi în evul mediu 
Românii şismatici sub regii Ludo
vic şi Sigismund.

A uitat însë cavalerescul n:inis- 
tru-preşedinte, când a desfăşurat acele 
idei retrograde şi violente, de o sin
gură împrejurare. Nu mai este aeji 
putinţă omenéscá, nu póte esista so
fistică aşa de subţire, care se gă- 
séscá o formulă, prin care s’ar puté 
justifica barbaria nisuinţelor cutro- 
pitóre de m aghiarisare şi numai un 
singur moment înaintea vocei de 
aram ă a timpului, care pretinde li
bertate, egalitate şi dreptate pentru 
tóté popórele.

Nu ideile de „noua cucerii 
ale ministrului-preşedinte unguresc 
vor fi în stare se împiedece în mer
sul seu cucerirea irresistibilă a ideii 
de umanitate şi de progres.

el — Ungurii vor fi scutiţi de balmajul, 
că din 18 mili6ne de locuitori ai ţării, nu
mai 6 milidne sunt arătaţi _ ca Maghiari. Au
torul articulului propune o mulţime de 
căi şi mijloce cu al căror ajutor s’ar pute 
ajunge la acest scop.

Vor face şi minunea asta. Ce nu sunt 
în stare „patrioţii44 să facă, când e vorba 
de a-şl îmulţi viţa şi porodiţa?

Falsificarea viitórei statistice.
Seim, că anul viitor sa va face nou recen
sământ a poporaţiunei ţSrii. Mai ales dela 
1867 încoce organele stăpânirii unguresc! 
au urmărit cu ocasia numărării poporaţiunii 
scopuri exclusiviste de rassă, luând tot felul 
de mesurî, nuaiai ca sé potă scote cât mai 
mare numărul Maghiarilor. Pe lângă tote 
abusurile şi necorectităţile însă, la ultima 
numărare n’au putut scóte mai mult de 6 
milióne de Unguri, socotind în acest număr, 
firesce, pe toţi Jidanii şi pe toţi aceia din 
alte nómuii nemaghiare, cari s’au dat, că 
seiu vorbi şi scrie limba maghiară. Ei bine, 
acest numér mio faţă cu totalitatea popo
raţiunei, îi supără pe Maghiari, dór mai 
ales cei dela gazetăria lor tendenţiosă şi 
şovinistă sunt, care ar voi, oa de rendül 
acesta numărul Ungurilor sé-1 scotă la cel 
puţin 10 milióne.

De acésta dorinţa utopică fiind con
dus „Hazánk4* publică un articul din péna 
unui încarnat şovinist, în care ministrul 
unguresc de eomerciu este somat a lua de 
pe acum tote măsurile necesare, ca din 
prilejul viitórei numărări a poporaţiunei, 
toţi cei-ce sciu unguresce să fiă trecuţi în 
statistică ca M agh iari ; numai aşa — ci*ce

Conferenţa de pace.
Din Haga se anunţă, că toţi delega

ţii statelor pentru conferenţa de paoe au 
sosit acolo, numărul lor fiind de 96—98. 
Conferenţa a fost deschisă erl în „Hois 
ten Boschu, delegaţii fiind salutaţi în nu
mele reginei Olandei de cătră ministrul ei 
de estemé Beaufort.

Alaltă-erl s’a decis, ca şi represen- 
tauţii presseiin lumea íntrégá să pótá parti
cipa la şedinţa de deschidere, însă din pri
cina locului îngust pe galerii, numărul lor a 
trebuit să fiă forte redus. Cu totul li-s’a 
dat voiă a intra numai la 8 (Jiariştî. Invi
tat a fost între aceştia şi Stead, care este 
om de încredere al Ţarului. Stead a avut 
şi o convorbire cu Ţarul Nicolae, căruia 
i-a 4is, că la totă întâmplarea „Majestatea 
Sa a dat o nouă speranţă lumii44. — r,Nu' 
mai speranţă ? — sé-i fi răspuns Ţarul. — 
Destui a fost ameţită lumea cu speranţe; 
a sosit timpul, ca speranţele acestea să se 
împlinâscă44.

O telegramă cu data de 17 Maiü n. 
din Haga cjice, între membrii conferenţei 
se află fórte mulţi, cari sunt în contra ţi
nerii secretului asupra desbaterilor. O ast
fel de procedere ar nasce neîncredere în 
lumea civilisată. Se crede, că din timp în 
timp presidiul va da totuşi comunicate ofi- 
cióse asupra mersului desbaterilor şi a de- 
cisiunilor. Modul de desbatere se va stabili 
numai după deschidere; e sigur însă, că 
comisiunile şi secţiunile se vor alege cât 
mai curând. Se vor constitui 3—4 comi- 
siunl şi câte-va secţii mai mici, în care vor 
fi representate numai puterile mari.

Aflăm de interese a reproduce aici 
urmátórea parte din articulul ce l ’a publi
cat fostul ministru-preşedinte italian Crispi 
în „Nuova Antologia44 despre conferenţa de 
pace, şi anume partea în care se vorbesce 
despre declaraţiile ce i-le-a făcut Gambetta 
şi Bismarck asupra păcii lum ii:

In 30 August 1877, scrie Crispi, am 
vorbit în Paris cu Gambetta şi am discu
tat cu el despre cestiunl politice însem
nate, intre altele despre situaţia Franciéi, 
care pe atunci era estra-ordinar de seriósá. 
In fruntea afacerilor republicei se afla Mac- 
Mahon şi mulţi liberali erau îngrijaţî şi se 
temeau de-o lovitură de stat. L ’am făcut 
atent pe Gambetta la periculele ce ame
ninţă guvernarea poporului. Gambetta mi a 
răspuns, că în ast-fel de împrejurări, sin
gurul mijloc de sanare ar fi desarmarea g e 
nerală. Şi fiind că tocmai voiam se plec 
pentru-ca câte-va (pi0 în urmă să mă în
tâlnesc cu Bismarck, m’a rugat Gambetta 
să fac în Germania primul pas în acesta 
cestiune delicată.

In 17 Septemvre a aceluiaşi an am 
fost în Gastein, unde m’am întâlnit cu ma
rele cancelar şi împlinindu mi promisiunea 
dată lui Gambetta, am început să vorbesc 
lui Bismarck despre des&rmare. La asta 
Bismarck mi-a răspuns aprópe din cuvânt

în cuvânt aşa: „Din punct de vedere prac
tic, o ast-fel de desarmare este imposibilă. 
Omenimea n’a aflat încă îa  vocabular o 
definiţiune acomodată, prin care s’ar deter
mina înarmarea sóa desarmarea. Institu- 
tare ale singuraticelor state difer fórte mult 
şi dâcă am reduce armata la un anumit 
număr, abia se póte crede, că acele state 
care ar primi desarmarea, s’ar răziraa în 
ofensivă şi defensivă numai pe acest număr 
redus. Să lăsăm dér amicilor păcii între 
planul desarmării44.

D in B u covina.
(O esp u lsa re .)

D-1 Adrian Popovicî-Deseanu, colabo
rator al caru lu i românesc „Patriau din 
Cercăuţl, a fost espulsat de pe teritoriul 
Austriei sub învinuirea, că a luat parte la 
huduirea Metropolilului Arcadie.

Duminecă la orele 10, când alţi creş
tini ascultau Sf. Evanghelie în biserică, d. 
Deseanu a fost citat, la magistrat, unde 
’i-s’n comunicat, că este pedepsit cu 60 fl. 
amendă în bani séu 7 diie reclusiune, pen- 
tru-că a strigat „pereat44 Metropolitului Ar- 
oadie, când acesta a plecat subit la Viena 
şi tot-odată este somat, ca cetăţân ungar, 
(decî strein în Austria) să părăsescă în res- 
timp de 24 ore ducatul Bucovinei, din care 
este espulsat pentru tot-déuna.

D 1 Adrian P. Deseanu, absolvent al 
facultăţii teologice, este originar din Arad 
în Ungaria. D-sa este fiiul cunoscutului po
litician Ioan P. Deseanu (f 1832).

Etă cum povestesce „Patria44 motivele 
expulsării :

Trecând în 17 Aorilie a. c., după 
masă, pe la reşedinţa metropolitană, a aflat 
din întâmplare, că Metropolitul Arcadie 
pîécà subit la Yiena, căci dela numirea 
lui Ieremijczuk nu mai are stare, nici ali
nare în Bucovina.

Fidel datoriei sale de raportor, a gră
bit d. A. P. Deseanu la gară, ca să ser- 
véscâ publicul nostru cititor cu amănuntele 
acestei plecări sensaţionale. Sosit la gară, a 
avut un incident cu fiica Metropolitului, 
d-na A. CosovicI, care vedea cu ochi pre- 
pueliiicl presenţa nostră la gară, când Me
tropolitul avea să plece în mare secret.

Indignat de acéstà scenă şi impresio
nat prin demonstraţia spontană, a depăşit
d. A. Deseanu marginile rolului de raportor 
strigând şi d-sa „pereat44 Metropolitul Ar
cadie, care frânt sufletesce şi trupesce a 
căutat scăpare în vagonul ce avea să-l dură 
departe de archidiecesa sa în preajma săp- 
tămânei patimilor.

Poliţia a deschis o anchetă severă în 
cestiunea demonstraţiunei, bănuind că acésta 
a fost pusă cu plan la cale contra Metrj- 
politului. Bănuiala poliţiei se basa pe fap
tul, că în timpul ultim Arcadie a primit 
multe scrisori anonime ameninţătore ii de 
altă parie pe nisce telegrame anonime, pe 
cari le-au expediat anonimi din Cernăuţi 
la Viena, informând tinerimea universitară 
de acolo despre cele petrecute aici.

Pol:ţia încheind ancheta a condamnat 
pe d-1 stud. jur. Slujanschi 1a 100 fl. amendă 
séu 14 dile reclusiune, ér pe d-nii stud. 
jur. Em. AntonovicI, E. Voronca şi abs. 
teol. A. P. Peseanu la câte E0 fl. amendă 
séu 7 dile reclusiune. Asupra celorlalţi in
culpaţi nu s’a pronunţat încă sentinţa.

Tot-de-odată s'au predat actele an
chetei la tribunalul ţării i. r., unde con
duce instrucţiunea d. jude investigător 
Wania.

Fiind d. A. P. Deseanu cetăţân un 
gar, a fost tot-odată şi espulsat din întréga 
Bucovină, prin ce fostul nostru colaborator 
pierde forte mult, căci prin espulsare ’i se 
ia posibilitatea de a face doctoratul în teo
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logie la facultatea teologică de aici, unde 
şi-a făcut tóté studiile.

Expulsarea i-s’a comuuicat d lui De- 
seanu oral, aşa încât nicî nu cunoscea mo
tivarea acestui act, cel puţin jneobicinuit 
faţă de tinerii universitari, cari n’au altă 
vină la actul lor, decât că au făcut—ceea* 
ce face tiuerimea, în tóté statele culte — 
*u strigat împinşi de”sentiment „pereat44 unei 
persóne odióse.

Contra sentinţei de condamnare şi 
contra espulsării, d. Dcseanu a anunţat 
recurs.

Cucerire prin cultură — maghiară.
Am arătat erî pe scurt răspunsul, ce 

l ’a dat ministrul preşedinte Szeli la depu- 
taţia „Kulturegylet^-ului de dincolo de Du
năre, ca să i comunice alegerea lui, ca mem
bru onorar pe viâţă al acestei instituţiunl 
de magbiarisare. Răspunsul ministrului Szeli 
a căcjut bine la inima şoviniştilor, cari se 
bucură nespus de mult, că d-1 Szeli în loc 
de a repăşi din sînul „Kulturegylet“-ului, 
a promis din potrivă, că totă viéta , 0° x7a i
fi cel maî £*,<ţrin'' e T' * . *Dipnpsp» J^icrccont sprigmitor al msuinţe-
lor acestei societăţi cu caracter provocâtor
maghiarisator. I-a gâdilit mai ales forte
plăcut constatarea ministrului, că „totă
palma de loc, ce o câştigăm în ţera acésta
pentru cultură (maghiară), este egal cu o
nouă cucerire“.

Etă un program naţional! —îşi dic ma- 
ghiarisatorii. Cel din fruntea stăpânirii ne 
spune însu-şi, că n’avem de aioî înainte să 
mai mergem prin întunerec, ci pe faţă şi 
deschis pentru a câştiga bărbătesce teren 
culturei maghiare, ca astfel să cucerim din 
nou patria!

Ideia acesta a sugerat’o răspunsul mi
nistrului preşedinte Szeli acelor capete seci 
dintre Maghiari, cari cred, că e destul a 
generalisa „cultura maghiară14 prin forţă şi 
vicleniă, pentru ca de fapt, totul ce esistă 
în ţâra aoésta să devină peste nópte pur 
maghiar. Şi e curios, că mai ales salahorii 
maghiarismului violent dela pressa ma
ghiară încep acum să capete îndrăsnelă şi 
mai mare şi să propage urbi et orbi dogma 
cea mai nouă politică inventată şi scutită 
sub devisa erei „legii, dreptului şi drep 
tă ţii44, că în Ungaria numai un fel de pa
triotism póte să esiste: patriotismul, care 
îşi află espresiunea în iubirea şi alipirea de 
cultura maghiara. OrI-ce patriotism, de ar fi el 
cât de sincer şi de luminat, care însă nu-şi 
află espresiunea în acesta cultură, e decla
rat de nesincer, de primejdios esistenţei 
„statului naţional unitar maghiar44, ba una 
dintre foile din Peşta are cutezanţa de a 
plesni în faţă bună-oră nouă Românelor 
infamia, că patriotismul nostru purcedend 
din consideraţiunl de rassă, el este direct 
îndreptat în contra patriei şi e afin cu „tră
darea44.

Urmeză dér, că cei din fruntea şovi
nismului maghiarisator violent nu găsesc 
pentru acum altă cale mai potrivită spre 
resolvarea gravei cestiunl a naţionalităţi
lor, decât în receta ce le-a prescris’o în- 
su-şl ministrul preşedinte Szeli, adecă în 
cucerirea prin cultura maghiară pe tote te- 
renele vieţii publice, începând dela econo- 
miă şi industriă pănă sus la administraţia 
politică şi la guvern. Patriotismul în Un
garia, îşi (Jic ei, nu póte să esiste şi să 
înainteze, decât mână ’n mână cu cultura 
maghiară, şi când toţi şi tote îşi vor iubi 
patria cu inima şovinismului maghiar, nu 
va mai fi cestiune de naţionalitate aici.

Decă d-1 Szeli n’ar fi făcut nimio 
pentru saturarea acestui curent nenorocit 
de maghiarisare, decât a i da impuls şi a 
împintena pe conaţionalii săi „kulturegyle- 
tistl“ prin asigurările, că va fi tot-déuna cel 
mai sîrguincios promovător al cucerirei 
prin oultura maghiară — dénsul a făcut 
destul, ca să arunoe o nouă scînteiă în 
mijlocul luptei nebune, ce bântue cu atâta 
furiă în direcţia maghiarisării violente.

Un debut ja alegerea din Arad.
D i n  p a t r i a  i u i  M a r  i o t ,  4 (16) 1. c.

piua de 2 (14) Maiü a anului mân
tuirii 1899, cji fatală în viâţa nostră bi- 
sericâscă şi naţională, a ridicat în slavă pe

călugărul eşit dm Săldăbagiul Bfiuşului, 
pe Vasilie Mangra, alias C’libidache.

Acest călugăr rătăcitor, care cu tem
peramentul său nervos tote le-a început 
şi nimic n’a sfirşit, care rând pe rând a 
întrat în conflict cu toţT fruntaşii noştri 
de valore, dela scisiunea, ce a provocat’o 
în sînul comitetului român politfo din 
Arad în 1884, pănă în cailei© triste ale 
intri gel or, zizaniilor şi vrajbelor, al că
ror propagator fervent o fost înainte şi 
după procesul Memorandului, şi care s’a 
ilustrat pentru prima-oră în faţa întregei 
obşte române prin faimosul lui debut în 
afacerea detronării fostului Metropolit-Pri- 
mat al României, când el, preot dela noi, 
şî-a oferit p6na ca instrument pentru a lua 
în apărare „caterisirea monachului Ghe- 
nadie44, acest călugăr, cjic, ajunsese în tim
pul din urmă, dimpreună cu companiştii 
săi, îu cea mai încordată situaţiune faţă cu 
publicul român din tote părţile.

In foia din Arad, pe care drept res-
plata pentru isprăvile sale, a putut'o in-' 
temeia din graţia patronilor săi, a bruscat 
din nou lumea românescă, batjocurind pe 
toţi cei ce cuteză să aibă convingerile lor 
proprii. Tot-odată însă a debutat cu zel 
pentru politica de „îndulcire44, preconisată 
de vestitul ventriloc şi amic al său dela 
Măgurele, şi pentru o ţinută leală faţă de 
guvernul Banffy şi a sămănat sămenţa dis
cordiei între fraţii de aceleaşi principii 
ast-fel, că trebile au ajuns pănă la cuţite.

Machinaţiunile călugărului voiagiorau 
trebuit să producă firesce cu timpul un 
resens adenc între fraţii, pe cari umbla să-i 
învrăşbescă. Intr’o di ei s’au întrebat: de 
unde nouă tote aceste? S’au recules şi au 
constatat, că un lup se află în turma cea 
binecuventătore, lupul care-’şl are bârlogul 
în colţul stradei Aulich din Arad.

De atunci din di în di posiţiunea lui 
Mangra şi soţi deveni tot mai ameninţată 
de indignarea, ce a cuprins pe toţi Ro
mânii de bine, din causa netrebnicelor lor 
uneltiri.

Mangra, viclean din fire, a observat 
prăpastia în care o se ajungă. De aceea 
şi-a căutat refugiu şi a şi aflat un paiii 
veşted în apostatul vicar dela Oradea-mare. 
Acest bărbat, cu aşa mare protecţia la cei 
dela putere, încă mai putea conta la ore- 
carl şanse. Mangra s’a prins cu amândouă 
manile de el şi încercarea lui desperată i-a 
succes, căci vicarul fu ales episcop.

Vasilie Mangra a obţinut deci un 
triumf al activităţii sale de sobol, cum rar 
se ivesce. Oinstia sa (?) a făcut şi mai 
m ult! A chiâmat din apropiere şi depăr
tare să vină la Arad Ybătrâni, bărbaţi, juni, 
tineri44, ca să-l preamărescă, decă în părin
tele Goldiş va afla destulă res'stenţă, pen
tru ca să 1 mântuescă şi pe densul de pe- 
rire, sâu eventual să zădărnicescă alegerea 
de episcop a rivalului A. Hamsea. Şi s3 
fi vecjut cum Vasilie Mangra cu mărire s’a 
preamărit! Un cârd de <5menl ameţiţi de 
duhul spirtului au ridicat în sla^ă pe acest 
Maddhi al lor. Seminarul şi strada Sina 
bubuiau de sbierăturî „să trăiescă Mangra!44..

Mangra şi-a ajuns astfel culmea acti
vităţii clandestine, când cu majoritate de 
un vot a fericit diecesa Aradului c’un epis
cop, care cu puţină vreme mai înainte fu 
sese espatriat printr’ensul din republica or
todoxiei. S’a dus Banffy, s’a dus Sturdza, 
trăiâscă Goldiş! Calea lui Mangra este de 
acum deschisă.. .

Voiţi să sciţi, cu ce meşteşugirl a 
stors Mangra majoritatea de un vot pen
tru fiitorul său patron? Aflaţi atunci, ca o 
părticică din 9le, că în otelurile din Arad 
pe timpul sinodului au instalat telefone se
crete la chiliile, în cart erau domiciliaţi de
putaţii sinodaH; că la curtea episcopescă din 
Arad au stat 4iua-nâptea câte doi detectivi , 
ca se potă observa tote mişcările sinodalilor, 
că p e  uliţele Aradului furnicau hor daţi (ha
mali) solviţi, ca se insulte p e  acei deputaţi, 
cari nu aderau la Mangra- Goldiş; că au pus 
în mişcare tâtă jidovimca din Arad pentru 
sprijinirea lui Goldiş; că au alarmat întreg 
aparatul aiministrativ-pohtic pentru reuşita 
apostatului; că toţi flâmâncţii de pe la „Tri
buna Poporuluiu şi dela „ Victoria44 au fost

puşi s é  însceneze scandaluri şi s é  terorisese 
sinodul electoral, etc. etc.

Tote aceste ne dau să pricepem, că 
pănă aioî şi mai departe nu !

Mangra şi-a ajuna culmea metechne- 
lor sale. De aioî încolo i-s’a înfundat lu
crarea ascunsă de sobol. Apucăturile şi 
amăgirile lui nu vor mai prinde. Câtăva 
vreme îi va mai succede póte a seduce o 
părticică a desoendenţilor lui Mariot ş 
Claudiu, sumutaţl de el şi în ne3ciinţă încă 
cu cine au de a face. Dér şi acestora, acjî, 
mâne li-se vor deschide ochii şi se vor 
înspăimânta de atâta defăimare, batjocură 
şi corupţiă, câtă a cumulat acest fiiu, ne
vrednic de prescura, ce a mâncat’o la ta
tăl său, în detrimentul bunei înţelegeri, şi a 
pacinicei conlucrări între fraţi.

Un descendent al lui Mariot.

Revistă externă.
P o r t a  $ i  M C aced on ia ,  Consulii din 

Macedonia raportézá, că spiritele sunt bi
nişor liniştite în acea provinciă a imperiu
lui turcesc şi că numai ici colo s’au produs 
în timpul din urmă turburări. Liniştea 
acésta însă nu este nici decât resultatul re
formelor promise, ci marelui număr de trupe, 
ce le-a concentrat Turcia prin diferitele 
puncte mai espuse disordinelor cu caracter 
revoluţionar.

D in  F i n l a n d a .  Finlandesii sştâptă 
cu mare interes visita, ce o va face în pa
tria lor marele duce rusesc Wladimir 
Atexandrovicî. Deşi marele duce va merge 
îu Finlanda numai cu scop de a inspecta 
rupele, totuşi e generală părerea, că lui
i se va da prilej de a veni în contact cu 
diferitele clase ale poporaţiunei şi astfel 
va primi convingeri favorabile despre Fi- 
landesl. Esperienţele câştigate pe calea 
acesta va pute apoi să le foloséscá pentru 
a influinţa cercurile din Petersburg la mo 
deraţiune şi toleranţiă faţă de poporul fin- 
landes. Marea deputaţiă ce o trimesese aces 
tia la Ţarul în Petersburg, dér oare pe 
cum seim fu respinsă, se va presenta 
înaintea marelui duce şi-i va preda un me
moriu asupra situaţiunai Filandesilor, în 
care vor expune tot-odată dreptele lor plân
geri şi dorinţe.

V a t i c a n u l  este forte indi gnat. că Pa
pei nu i-s’a făcut onórea de a fi învitat la 
conferenţa din Haga. Secretarul de stat 
Rampolla a dat îndrumări nunciului papal 
Tarnassi din Haga, ca pe întrâgă durata 
conferenţei să lipsescă dela postul său. Tar
nassi a şi plecat în cjiua în care a primit 
ordinul. După o scire telegrafică din Roma 
nunciul nu se va mai reîntorce în Hi.ga, 
căci nunciatura papală de acolo se va stră
muta la Bruxella, capitala Belgiei.

.B r a ş o v ,  1 (13) Maiă 1899.
— F in e .  -

Nu îmi vine în minte a desfăşura aici 
un plan mare şi detailat de economiă na
ţională, prin care am putâ îmbunătăţi sta
rea materială a poporului nostru; ba sunt 
de părerea, că de ocamdată din diferite 
consideraţiunl, pe cari nu voesc să le 
amintesc la acest loc nici, nu ar fi bine, ca 
să faoem în acâstă privinţă programe 
forrrale.

Eu sunt de părerea, că fiă-care Ro
mân să se nisuescă în cercul său de acti
vitate a contribui din răsputeri la îmbună
tăţirea stărei materiale a neamului; acâsta 
trebue să o facă fiă-care Român nu numai 
din dragoste de neam, ei şi din interes per
sonal, egoistic, căci ridicându-se buna stare 
a naţinnei, se rid’că şi vafja ei, er ridicân
du-se vacja naţiunei, se ridică şi vacja şi 
stima, pe care o pote pretinde fiă-care 
membru al naţiunei; er va4a şi stima sunt 
lucruri forte preţuite, de cari poţi avă forte 
mare lipsă şi pe cari nici cu bani nu le 
poţi căştiga.

Nu voiesc să prescriu nimănui, ce să 
facă şi ce nu, pentru-că îmi place a crede, 
că fiă-care din noi se află la înălţimea che
mării sale şi prin urmară el este în prima 
liniă chiemat de a judeca, în ce mod se

póte ach;ta în sfera activităţii sale de da- 
torinţele, pe cari le are faţă de naţiune.

Eu mi-am propus să contribuesc pe 
cât îmi vor ajuta puterile la deláturarea 
răului, care se caus^ză majorităţii sărace a 
poporaţiunei nóstre din împrejurarea, că 
Românii săraci, avénd lipsă de sfaturi în 
cestiunl de drept şi neavénd cutezanţă de 
a căuta pe un advocat, ajung în ghiarele 
vampirilor, cari le sug nu numai sângele 
din vine, dér şi măduva din óse.

Vă rog deci, Stimate D nule Redactor, 
a aduce prin publicarea acestei corespon
denţe la cunoscinţa publicului, că în fiă- 
care Sâmbătă d. a. dela 2 pănă la 6 ore 
s e  pot folosi gratuit de sfaturi şi îndru
mări în cestiunl de drept în cancelaria mea 
toţi aceia, cari printr’un atestat de pau
pertate se vor pute legitima, că nu sunt 
în stare a honora munca spirituală a unui 
ad votat.

Cu deosebită stimă :
Dr. Eugen de Lemeni,

advocat.

SC1RILE DTLEL?
-  7 (19) Maiü.

Congres estra-ordinar. „Telegraful 
Român44 e informat, că Majestatea Sa a 
luat la cunoscinţă convocarea unui congres 
estra-ordinar al provinciei metropolitane 
gr. or. Congresul se va convoca pe фиа 
de 16 (23) Maiü şi, după cum se scie, va 
avé să se pronunţe în cestiunea articulului de 
lege XIV din 1898 privitor la întregirea 
venitelor preoţesc!.

Maj. Sa monarchnl a plecat alaltă- 
erl din Budapeşta la Viena. De asemenea a 
plecat şi întreg personalul curţii.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai intrat fl. 5 dela fostul9 1
elev al gimnasiului român din Braşov d-1 
Dr. Nicolae Gomşa, medic. — Direcţiunea 
şcolelor îşi esprimă cele mai căldurose 
mulţămite pentru ofertul mărinimos.

C aşu ri de m orte. Petru Peppa , co
lonei în pensiune din prima Aprilie а. c., 
cu domiciliul în Seghedin, a încetat din 
viâţă în 26 Aprilie în urma unei maladii 
scurte şi repede. Căpitanul în pensiune cu 
locuinţa în Vinkovce, în Slavonia, Artcmiu 
K ircu , născut în comitatul Bistriţa-Năsăud, 
a răposat în 6 a lunei curente în etate de 
85 ani. A avut o înmormântare frumosă 
petrecêndu-1 un numéros public pănă la 
mormênt. — Amêndoi aceşti oficeri fuse
seră fiii de grăniţeri români. — B.

Autonomia oraşului Fiume. ?„Pesti 
Hirlapu, 4’аг guvernamental, este informat, 
că guvernul ar voi să restabiléscâ autonomia 
oraşului Fiume, adecă să scotă din vigore 
măsurile nedrerte, ce s’au întrodus pe tim
pul lui Banffy. Se 4*се> câ guvernorul 
Szapary, nefiind mulţămit cu concesiunile, 
ce se fac autonomiştilor, va dimisiona.

Logodnă. D l Teodor Simon, profes. 
gimn. în Năsăud, s’a logodit filele acestea 
cu d ra Maria Bîpean din Pinticul săsesc.

Mandatul din Ceica. O foia ungr.- 
réscà din Oradea-mare este informată, că 
în cercul Ceica, devenit vacant în urma ale- 
gerei vicarului Goldiş ca episcop, va păşi 
ca candidat al partidei „liberale44 advocatul 
Teodor Fassie din Beiuş.

Procesul Kabdebo în Sibiiu. Alal- 
tăeri s’a început în Sibiiu pertractarea fi
nală în procesul fraţilor Kabdebo, cari la 
1893 au închis cassa lor de bancă c’un 
pasiv de paste un milion, şi din causa 
acésta au ajuns înaintea tribunalului. La 
pertractare au fost citaţi mai mult de-o 
sută de martori şi păgubiţi. Apărătorul a 
cerut amânarea pertractării, însă tribunalul 
a respins cererea. Procesul promite a fi de 
un deosebit interes, mai ales, că mulţi Ro
mâni din jurul Sibiiului au fost păgubiţi în 
urma închiderei cassei de bani amintite.

Demonstraţia bonapartistă în Pa
ris. Reuniunea bonapartistă „Petit Cha
peau44 a arangiat Dumineca trecută séra o 
mare serată, la care au participat mai mult
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de 10,000 persóne. S ’au recitat poesii bo- 
napartiste de Victor Hugo şi Déroulede, în 
fine s’a representat o piesă teatrală alego
rică cu titlul „Austerlitz“, care a produs 
mare însufleţire. Da oâte-orl apărea pe 
bină figura la Napoleon, publicul isbucnia în 
strigări de: „vive l’empereur“. Poliţia nu
mai cu greu a putut să susţină ordinea, 
Atât de mare íu numérul poporului, care 
ţinu sö asiste la festivitate.

86 miiióne în tr’un portofel. 0  ast
fel de minune numai în America a putut 
fié se întâmple. Cambon, ambasadorul fran- 
ces din America, este acel om fericit, care 
se póte lăuda, că a avut odată la el 86 mi
lióne corone. In virtutea tratatului de pace 
dintre America şi Spania, Statele-Unite 
«erau datóre a plăti Spaniei 20 milióne do
lari în preţul răscumpărării lucrărilor pu
blice din Filippine. Şi tiind-că Spania nici 
acum nu stă în legături diplomatice cu 
America, érdé bani avea mare lipsă, regina- 
regentă a autorisat pe ambasadorul frances 
Cambon sé ridice suma amintită. Asta s’a 
şi întâmplat, şi în^ă fără de nici o cere
monia. Cambon se presentâ filele trecute la 
ministeriul de esterne din Washington şi 
după ce arătă, plenipotenţa, ministrul de 
esterne american Hay i-a predat patru bu
căţi de cheque fiă-care representând suma 
de 5 milióne dolari. După ce Cambon chita 
primirea, a împăturafc frumos hârtiile şi 
le-a pus în portofel, pentrn-ca sé le schimbe 
cu aur la vistieria din Ntw-York, la adresa 
căreia erau făcute. Suma acésta colosală în 
aur are o greutate de 380 măjl metrice.

Esameii de stat musical. La esa- 
menele de stat pentru profesura musicală, 
ţinute de curând în Viena, au eşit ârăşi 
cu succes patru candidaţi ai şcolelor de 
musică Kaiser (din Viena). Pănă acum 45 
candidaţi ai acestui institut au depus esa- 
menul de stat. Un ours de vară ca pregă
tire pentru tarminul din Decemvre se în
cepe la începutul lunei lui Iunie a. o. Pros
pect© se trimit la cerere prin cancelaria 
institutului: Viena VII/I Zieglergasee 29.

Din Rom ânia. M. S. Regina a invi
ta t MercurI la Palat pe d-nii Ollănescu- 
Ascanio, N. Petraşou şi Q-. Coşbuc şi le-a 
cetit o lucrare inedită, în care se poves
tesc©, sub formă de nuvelă, un episod forte 
mişcător din istoria răsboiului independen
ţei. Lectura a fost urmată de câte va bu
căţi esecutate pe vioră de Marteau. Poves
tirea Carmen Sylvei a impresionat mult pe 
ascultători. Ea va fi publicată în revista 
„Literatură şi artă Română“.

— Ministerul instrucţiunei publice a de
cis înfiinţarea unui muzeu pentru surdo
muţi. Spre acest scop ministerul a acordat 
suma de 1200 lei pentru cumpărarea mai 
multor obiecte necesare.

— Etă la ce se reduce după „Tim
pul11 caşul de indisciplină dela penitencia
rul Dobrovăţ: „Un număr de vreo  50 sol
daţi din campania de gardă dela peniten
ciarul din Dobrovăţ, puşi, de sigur, la cala 
de câţl-va răsvrătitorl, se hotărîrâ să plece 
la regimentul lor, care îşi are sediul în 
oraşul Bârlad. Ceilalţi soldaţi din companiă, 
informaţi de acéstá escapadă a camarar)ilor 
lor, au dat de veste oficerilor şi imediat 
împreună cu aceştia au plecat în căutarea 
fugiţilor. Nu mult după aceea au prins pe 
drum pe fugari şi fără multă dificultate
i au readus la post. Lucrul s’a petrecut aşa 
de repede, încât când au ajuns la faţa lo
cului călăraşii şi vânătorii trimişi din Iaşi, 
pentru a urmări pe fugari, ordinea era 
deja complect restabilită.

— M. S. Regele a graţiat şi redus 
osânda a 109 militari, condamnaţi de con
siliile de résboiü şi de disciplină.

— Intre 12 şi 15 Maiü va avé loc— scrie 
„Epoca* — la Iaşi un mare banchet poli
tic, în care preşedintele consiliului va des
făşura programul guvernului.

— D-1 Tache Ionescu, ministrul in
strucţiunei publice, va propune în prima 
sesiune parlamentară un proiect de lege 
pentru reîntorcerea şcolelor profesionale la 
ministerul domeniilor.

— In cjilele de 11, 12 ş’ 13 Maiü v. se 
va ţi né în BucurescI congresul anual al 
medicilor. De astă-dată s’a luat disposiţiu-

nea, ca la congres sé asiste toţi medicii 
din ţâră.

— Vineri, 7 Maiü v. curent, la óra 1 
p. m.} Academia română va ţin0 şedinţă 
publică. Se vor face următorele comunicări: 
D-1 Dr. V. P ab eş : Activitatea sciinţifică a 
d-rului Assaky. D l Gr. G. Tocikscu: Mo
numente epigrafice de curâud descoperite 
în România.

— Acum câte-va luni, un măcelar din 
capitală şl-a mutilat nevasta, pe care a 
găsit’o în flagrant delict de adulter c’un 
prietin. Felul acesta de răsbunare pare a 
fi găsit adepţi. Un alt măcelar din strada 
Laptelui în aceeaşi situaţiă a tăiat nasul 
şi amândouă urechile nevestei sale. Crimi
nalul a fost arestat imediat.

— Principele Ferdinand şi Principesa 
Maria, însoţiţi de micul principe CaroJ, au 
inspectat MercurI trupele de pe platoul 
Gotrocenilor. Alteţa Sa Regală a luat co
manda brigádéi, al cărei şef este, şi a de
filat pe dinaintea principesei Maria. Alte
ţele Lor au rămas fórte mulţumite şi în 
speoial de ţinuta companiei bacalaureaţilor 
de sub comanda d-lui căp. Boboc.

Dare de sâmă şi mulţâmitâ publică-
S a t u l u n g ,  30 Aprilie y. 

Cu ocasiunea petrecerei arangiate de 
subcomitetul Reuniunei femeilor române 
din Sicele ia 19 Aprilie a. c. în favorul 
văduvelor sărace, al cărei venit brut a fost 
de J06 fl. 10 cr., er venit curat 65 fl. 24 
cr., au in curs suprasolyirl dela următorii 
binevoitori:

D-na Virginia Vlaicu 2 fl., Dr. G. 
Moroianu 1 fl., I. Pascu preot 20 cr., I. 
Mandaiu 1 fl., Savu Luca înv. 30 cr., R 
Purecel 70 cr., C. Căciulă 20 cr., G. Ba- 
beş 10 cr., Emil Bologa 1 fl. 20 cr., Stef. 
Viceş 1 fl. 10 cr., R. Peteu 20 cr., Bu- 
nescu 20 cr., Sulică 20 cr., Constantinescu 
20 cr., George Măndaiii 10 cr., I. Bo- 
deanu 20 or., Dr. Mitelmann 40 cr., Dr. 
Steigenberger 40 cr., Emil Sglimbea 10 cr., 
P. Comşea 10 cr., X. 10 c r , I. Magadir
40 cr., I. Moldovean 30 cr., L. Pop 1 cr.,
I. R. P. 20 cr., Ab. 20 cr. Prin poştă s’a 
mai primit dela on. d-nl: Dr. Lemeni 
advocat 1 fl., şi Ioan Broju paroch 1 fl., 
cari adăugându-se la suma de 65 fl. 24 
cr. dau venit curat de 65 fl, 24 cr.

Tuturor generoşilor sprijinitori subco
mitetul reuniunei le aduce cele mai simţite 
mulţămite, asemenea mulţămesce şi aran- 
gerilor, precum şi distinşilor diletanţi.

M. P o p e a , Oct. Verzea, R . Verzea, 
membră. casieră. secretar.

ULTIME SCIBI.
D eschiderea eonferenţeft de pace.

Haga, 18 Maiu. Astăc[i la  ora 2 
d a. ministrul olandes de esterne 
B ea u fo r t  a deschis conferenţia de 
pace internaţională. In primul rend 
el a salutat pe delegaţii întruniţi, 
apoi a făcut amintire în cuvinte 
căldurose despre Ţarul Nicolae.

„Cu <Jiua de acjî — cjise — se 
începe unul din cele mai interesante 
episode ale diplomaţiei. L a reco
mandarea celui mai puternic stat 
militar, care de văcurî şT-a incorpo
rat în imperiul seu toritorii în Apus, 
Miacjă cji şi Răsărit, cu cjiua de as
tăzi s’au întrunit în capitala Olan
dei la o conferenţă representanţii 
tuturor puterilor europene, ai Uniu- 
nei americane şi ai multor state din 
Asia, ca se se sfătuescă asup ra  că i lo r  
ş i  m v j'o c e lo r  d e -a  în cu n ju ra  în cu r că tu r i l e  
in te rna ţ iona le  ş i  d e  a -se ) e d u c e  sa r  c in e le  
apărări i pa tr i e i . Când in iţiativa pentru 
esaminarea acestor fel de cestium 
pornesce dela domnitorul unui stat 
puternic, ea se pote aştepta la  o în
tâmpinare cu totul alta, decât atunci, 
când „apostoli de pace“ privaţi iau 
pe propria lor răspundere sarcina 
de-a răspândi ideile păcii între na
ţiuni şi singur din acesta îşi iderivă 
dreptul de a adresa guvernelor ape
lul : „Jos cu arm ele “.

Beaufort cjise mai departe, că 
intenţiunea nobilă a Ţarului nu mai 
pote fi trasă la  îndoială. Programul 
corespunde planurilor lui nobile şi 
umanitare şi ar fi o nedreptate a-i 
atribui cugete reservate. Fiă-care 
politician este dator a esamina rea- 
lisarea proiectelor rusescî. In fine 
salută pe delegaţi în speranţa şi 
convingerea, că lucrarea lor va fi 
roditore, şi declară conferenţa des
chisă.

Haga, 18 Maiu. îndată după des
chiderea conferenţei delegatul Ger
maniei a propus alegerea preşedin
telu i; el fu ales cu aclamaţiune în 
persdna baronului Staa l , representan- 
tul Rusiei, ăr de vice-preşedinte fu 
aclamat B ea u f o r t , representantul Olan
dei. Mâne se vor alege comisiunile.

« > i  v  r :  i i  s  i a .
H a g a . Vechiul oraş Haga , asupra 

căruia sunt aţîntite acum privirile lumei 
întregi, are o situaţiă înoântătore şi de is
toria lui sunt legate multe reminiscenţe 
mari. Oraşul e situat în depărtare de ma- 
rea-nordică numai de 5 chilometri; împre
jurimea lui e presărată cu păduri, livecji 
şi lacuri. Stradele sunt împodobite cu ar
bori seculari, din care causă . oraşul p6rtă 
şi numirea de „Haga v trd ea.

Locul, pe care e zidit oraşul, era odi- 
nioră teritoriu de vânătore al vechilor conţi 
olandesl; la 1250 nu era nici un palat în 
el, decât casa de vânătore a regelui Wil- 
helm. In vâcul XVI Haga a devenit capi
tala ţării. Aici au încheiat la 1710 puterile 
maritime prima convenţiă din Haga, apoi 
în acelaşi 8n a doua; aici s’a sancţionat 
mai departe alianţa franco-anglo-oîandesă; 
aici s’a încheiat la 1717 pacea între Spa
nia, Savoia şi Austria. Ludovic Bonaparte 
a transpus sediul guvernului în Amster
dam, ceea ce a avut efect strioăoios asu
pra desvoltării oraşului, însă la 1813 a fost 
din nou rehabilitat.

Haga este unul din cele mai regu
late oraşe ale Europei. Are strade largi, 
unele străbătute de canale, peste cari sunt 
construite poduri frum6se. Casele sunt forte 
simple, zidite în stil vechili, fără nici o 
podobă esterioră, însă arangiate cu gust. 
Are patru pieţe mari; în una din pieţe se 
află statua puternică a lui Spinozza. Intre 
frumseţile împrejurimei se află la 2—3 chi
lometri depărtare de oraş o pădure fru- 
m6iiă cu vechiul castel „Histen Bosch“, în 
a cărui cupolă se ţine conferenţa de paoe. 
Castelul a fost edificat înainte cu 250 de 
ani de soţia lui Wîlhelm I, care ca văduvă 
a trăit retrasă în el dedicându se literaturei 
şi artei. Esteriorul palatului e forte simplu, 
interiorul cu atât mai strălucitor. In şa
lele lui sunt adunate comori preţi6se. Cea 
mai frum6să parte a palatului este aşa nu
mita „sala Orania“, unde se ţine acum con- 
ferenţa. Păreţii salei sunt plini de picturi^ 
cari representă victoriile prinţului de Cra
ma Frideric Henric, picturi esecutate de 
Jordaens şi Meister în colorile fărmecătore 
ale şcolei-Rubens. Sala acesta ajunge acum 
erăşl la mare însemnătate prin faptul, că 
în ea se ţiue conferenţa de pace.

*
JP a eea  Congresul din Haga desbate 

o cestiune, care preocupă omenimea din 
timpurile cele mai vechi. Ideia păcii eterne
o afiăm în religia vechilor Perşi faţă cu 
Egiptenii. Nun ai Ahrimcn trebue învins, se 
dicea la Perşî, şi inimiciţiilor se va pune 
capăt pe Limeut. Poporul vechei Grecie, 
deşi viaţa lui a fost o luptă continuă, în
seta după psce. Ores, cjeul răsboiului, nu 
figura la locul pr m în jocurile Olimpice şi 
poporul grecesc numia barbar pe acela, 
care în timp de pace purta arma. Chiar şi 
Romanii, cel mai răsboinic popor, sciau să 
preţuescă binefacerile păcii. Pe timpul lui 
Christos idea păcii deveni generală. Apos
tolii erau propovăduitorii frăţietăţii şi iu
birii. Creştinismul desaprobă răsboiul, căci 
f&ră pace  nimeni nu pote sta în faţa Dom
nului, dice apostolul neamurilor.

In evul mediu, aşa numita Treuga Dei 
opria întrebuinţarea armei şi la 1103 îm

păratul Henric IV a făcut pe supuşii săi 
să pună jurământ pe pace în Maienţa. Dér 
puţin folos a avut de aiol omenimea. Un 
avânt mai puternic a dat ideii de pace 
Henric IV de Bourbon, care după edictul 
din Nantes, prin care a garantat pacea in- 
terioră, a nisuit să unéscá tóté statele creş
tine din Europa într’o mare alianţă de 
pace. Consiliul acestei alianţe ar fi fosfc 
chiămat să resolveze conflictele pe cale 
paclnicâ. Pe acel timp a apărut opera că
lugărului Saint P ierre , întitulată „Projet de 
paix perpétuelleu, care a produs mare sen- 
saţiă în lumea întrégà şi a fost tradus& 
aprópe ín tóté limbile Europei. Mai târziu 
Kant  a scris cu totul independent marea 
sa operă, care a dat prilej la o campanii 
mare literară în contra ideilor emise de 
Kant despre pace. In altă lucrare a sa Kanfc 
arată, că pacea eternă este cel mai nobil 
şi mai înalt scop al dreptului internaţional. 
Opera lui Kant a apărut tocmai pe timpul 
revoluţiei francese.

A urmat, ca susţinătore a păcii gene
rale, alianţa celor trei împăraţi, care însô 
era basată pe înjugarea popórelor mici şi 
asuprite. Alianţa acésta a svânturat’o re
deşteptarea celor oprimaţi. Adl avem aşa 
numitul „concert ,european", care vré sô 
susţină pacea, dér în dosul acestui „con
cert european“ se ridică ca o puternic* 
disarmoniă formidabilele piramide de ba
ionete.

Congresul din Haga vré şi el pace — 
apropia-se-va el măcar de realisarea în 
parte a acestui mare ideal?

t t e g i n a  A n g i i é t  In Anglia se fac 
mari pregătiri pentru serbarea aniversărei 
a 80-a dela nascerea reginei Angliei Vic
toria. Serbarea va fi în 24 Maiü. Regina se 
află actualmente în Londra şi în săptămâna 
viitóre va visita vechiul palat, în care a 
fost născută şi în cara ’i s’a comunicat ei 
scirea, că este domnitórea Angliei. In Iu
nie 1837, murind regele Wilhelm IV, des 
de diminâţă se presentâ la palatul Ken- 
sington metropolitul de Canterbury şi lordul 
Conygham. Principesa Victoria ise afla încă 
în aşternut. Ea a fost deşteptată din somn 
ou vestea, că doi trimişi ai parlamentului 
voeso să-i comunice o scire importantă. Prin- 
cesa numai decât s’a sculat, a îmbrăcat o 
manta de uópte şi cu părul nepeptănat s’a 
presentat în sala de primire. Aci ’i s’a 
comunicat din partea metropolitului de 
Canterbury, că regele Wilhelm IV a murit 
şi că aoum ea este regina Angliei. Adânc 
mişoată, regina a îngènunchiat când a 
aflat de asta. Tot în acest palat şi-a înde
plinit regina şi primele sale funcţiuni de 
stat. Mai târcîiu palatul a fost părăsit şi 
tote decoraţiile din el au fosb duse în alte 
palate. Acum însă, din incidentul aniver- 
versării a 80 a a nascerei, palatul s’a aran- 
giat din nou cu aceleaşi mobile şi decora- 
ţiunl, cum era înainte dp 1837. Odăile în 
cari regina a petrecut anii copilăriei sale 
sunt împodobite cu aceleaşi mobile vechi, 
cari pănă aci au fost păstrate ca re- 
liqui. Din ordinul reginei, palatul va sta 
deschis pentru public mai multe cjile.

Ii i t e r  « t ii r  ă.
In Tipografia archidiecesană din Si- 

biiu a apărut: „C o n f e r t n ţ e l e  în v& ţă to -  
r e s c i  din archidiecesa ortodoxă română a 
Transilvaniei, ţinute în 18 (30) şi 19 (81) 
August 1898. Publicate de Comisarii con
sistorialiu. Format mare 8°' de 212 pag. Pe 
lângă circularul Consistorului archidiecesan 
privitor la introducerea conferenţelor înv£- 
ţătorescl, cuprinde conferenţele învăţători
lor din cele 12 cercuri ale archidieoesei cu 
procesele verbale, cu vorbirile de deschi
dere şi oonsetnnarea învăţătorilor obligaţi 
a participa la confereDţele învăţătorescî din 
singuraticele cercuri. In partea din urmă 
sunt adause trei tratate, anume: „Istoricul 
treptelor formale, respective metodice ale 
învăţământului41. — „Istoria naturală în 
şcola poporală“. — „Remuneraţiunile şi 
pedepsele în şoolău.

*
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Dela Tipografia „A. M u r e ş i a n u “  din 
Braşov se pot procura următor ele cărţi de 
rugăciuni şi predici:

A n g h i r a  M â n t u i r e i , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletescă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunca IV corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u f l e t u l u i ,  carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóte 
trebuinţele vieţii. Ediţkmea IV. Gherla, Tip* 
„Auroră4* A. Tod ran 1899. Conţine peste 
384 pag. Legată în păreţi tari coloraţi? 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M i c u l  m ă r g ă r i t a r  s u f l e t e s c , căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora “ A. Todoranl898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

C a r t e  d e  r u g ă c i u n i , c e r e r i  ş i  l a u d e  
intru onórea Preacuratei Fecióre Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C u v e n t ă r l  b i s e r i c e s c l  p e  s ă r b ă t o 
r i l e  d e  p e s t e  a n ,  scrise de Prepositul oa- 
pitular Ioan Paviv. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sérb&torl. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
îavorabil apreţiate şi din partea clerului 
îualt din România.

C u v e n t ă r l  f u n e b r a l l  ş i  i e r t ă c i u n i  
p e n t r u  d i f e r i t e  c a ş u r i  d e  m o r t e ,  întoc
mite de Ioan Papiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P r e d i c i  p e n t r u  D u m i n e c i  de Ius
tin Popfiu, înveţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar moiern, cuprin4end predici frumóse 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 85 cr.)

P r e d i c e  p e n t r u  D u m i n e c i l e  d e  
p e s t e  a n ,  compuse după catechismul lui 
Pecharbe, de V<>si(iu Ohvist?. Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d i c i  p e  t o t e  D u m i n e c i l e  ş i  s ă r 
b ă t o r i l e  d e  p e s t e  a n , de Em. Li' ffcreseu,
< anoscut: atât de bice ir  o^rour?!* rotuâ- 
í esel din nuniéróse'e «a'e s nerí nfcât de 
roéduóise, instructive şi eu stata t e-
i te. E o om e mere, de 350 psg. Prepui 1 
ii. 50 cr. (4 lei).

*

„ C o l o n e l  D a v i d  b a r o n  U rs d e  M a r -  
g i n  a  l a  S o l f e r i n o  ş i  L i s s a 4i. Interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
asupra neuitatului colonel David baron Urs 
de Margina , a apărut acum şi îo limba ro
mână în Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 
într’o broşură cu titlul de mai sus. Cetito
rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 
cu care d l colonel Rieger descrie înaltele 
însuşiri şi meritele neperitóre, pe cari ne
uitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem deci a se 
fi făcut un bun serviciu literaturei nóstre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
acestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul diu anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Broşura se póte 
procura deja Tipografia „A. Mureşianu“ 
ain Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (plus 
3 cr. porto.)

P i n t e a  V itea zu l" ,  tradiţiunî, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunî şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e află de venejare la tipo
grafia „A. Mureşianuu în Braşov şi la au
torul în Beteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

Pentru comercianţi funcţionari şi
toţi ómenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n t i i  d e  d r e p t u l  c a m b i a l , lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei44 şi e menită a face mari 
servicii tntiror, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C o n t a b i l i t a t e a  duf>lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
superioră din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine sé înveţe contabilitatea, adecă ţ i 
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -j- 5 cr. 
porto.

„ C u r s  c o m p l e t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c o m e r c i a l ă “ , de /. O. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi oupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

P r o c e n t ,  P r o m i l ,  I n t e r e s e  ş i  T e o r i a  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe anî, pe luni şi pe 
dile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca sé fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Tote aceste cărţi se pot procura dela 
Tipografia „A. 3 T u r e ş i a n u “  din Braşov.

Din „Biblioteca teatrală* edată 
„Societatea pentru crearea unui fond

de
de

teatru românw au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1) S6re CU pldiă, co- 
mediă într’un act de Io s i f  Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Pers6nele din 
acostă piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba-  
iulescu. Personele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mărunţeanu. Pers6 
nele suct representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în Bucuresei în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Presonele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncurescl. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum
şi dela Tipografia 
Braşov.

,A. Mureşianu44 din

Proprietar: Dr. AureI Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

(2).

Cursul la  feu^sa din Viena.
Din 18 Maiii 1899.

itonta ung. de aur 4 % .......................119.50
Renta de corone ung. 4%. • • • 97.05 
impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.80 
itnpr. căii. fer. ung. în argint 41/2% ‘ 100.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120.10 
Bonuri rural uagare 4% . . . .  95.65 
ckmurî rurale croate-slavone , . . 97.25
Ecapr. ung. cu p r e m i i .......................161.—
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 188.25
Renta de argint austr..........................100.95
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.50
Renta de aur austr................................119.75
Losurl din 1860......................................  139.70
âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 920.— 
âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 386.— 
âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.50
S& poleoudorl....................................... 9.55'/2
Vf&roî imperiale germane . . . 58.9272
London v i s t a .................................  120.47 72
Paris v i s t a .............................................47.80
Rente de corone austr. 4% 100.50
Note i t a l i e n e ...................................... 44.76

CupşiiI p ie ţe i £2ff*aşe>v.
Din 19 Maiü 1899.

Bancnota rom. Cump. 
Argint roman. Cump. 
N&poleond’orL Cump. 
G-albenI Cump.
Ruble RusescI Cump. 
M&rcl germane Cump. 
Lire turcescl Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

9.48 Vend. 9*50 
9.44 Vend. 9.46 
9.52 Vend. 9.55 
5.60 Vend. 5.65 

1 2 7 .-  Vênd. 128 .- 
58 50 Vênd. —— 
11.72 Vênd. — 

101.—- V^nd. 102.-—

M ătase-Foulard  65 cr.
pănă la fl. 3.35 metru — japoneze, chineze etc., în desenurile şi culo
rile cele mai nouă, precum şi Mătase-Heimebcrg? negră, albă şi 
colorată dela 45 cr. păoă la fl. 14 65 metru, — în cele mai moderne 
ţesături, culori şi desenurî. Particularilor li-se trimit în casă franco şi 
liberate de vamă. M ostre se trimit imediat la cerere.
Falnicele ie metăsnn ale lui G. Henneberg Ztlrich,
npE3EXXX3GE3CK3EXXX3GEXXXXXX3EX3£XX3EXX3E?n

V e n d a r e  |
a renumitelor

Yelocipede Diirkopp Diana
(marca cea mai bună germană)

W *  n u m a i

la JULIUS TEDTSGH, Braşov
—a  S t r a d a  g & r e i  n r .  ©. ........ 1—5.596.

B ere de P ilsen
din Berăria oraşenesca

„PILSNER URQUELL“
pusă în vêncjare cu păharul numai

iu RESTAURAŢIA FLEISCHER.

La prea înalta 
iestâtii Sale

porunca a 
Apostol, c. şi r.

a I I .  LOTERIE ii STAT C. si R.
I

pentru scopuri de binefacere a armatei comune.
-----------------------------

Acestă Loterie  de banî9
singura legal concesionată în Austria 

conţine 12 ,7 2 $  câştiguri in ban ! gata  în sama total*, 
de 403 ,160 corone. C â ş t ig u l p r in c ip a l este de

2 0 0 ,0 0 0  cor6ne.
Tragerea urmâză necondiţionat în 15 Iunie 1899. 

PT  Un ios costă  4  corone. ~ţB§
Losurî se Capelă: 1̂  secţia loteriilor statului în Viena I. Riemer- 

gasse 7, la colectanţii de loterie, trafi e de tutunuri, la oficiile de dare, 
poşte, telegraf, căi ferate, zarafii etc. Planul loteriei pentru compe* 
rător! de losurl gratis.

—=  Scosurile se trim it fran co  de porto . = —

6-.-10.Fi80.
Direcţia loteriilor c şi r.

secţia loteriilor de stat.

v i s !
Prenumeraţiuniie la tîazeta Transilvaniei se potu face şi reînoi 

ari şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

la espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se nboneză din ooa sS binevoiască a scrie adresa

lămurit Şisi arate şi posta ultim*. Administrai. „6az. Trans.*
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


